
inštitúcie, najnovšia správa hovorí už o 2 228 útokoch. Počas obdobia, na ktoré sa vzťahuje nová správa, 
muselo svoje domovy opustiť až 62 000 hinduistických kresťanov.  

Open Doors ďalej upozorňuje, že prenasledovanie vykonávajú aj diktatúry. Za posledný rok sa 
vystupňovalo najmä v Nikarague, kde boli pravidelne zatýkaní kňazi, konfiškovaný cirkevný majetok, 
kontrolované kázne a prepadávané cirkevné inštitúcie. 

zdroj: tkkbs.sk 
 

TAJOMSTVO EUCHARISTIE - úvod 
Boh dáva najavo svoju prítomnosť aj cez eucharistické zázraky 

Rozhovor s pavlínom Jurajom Tirpákom o tajomstve prítomnosti Krista v Eucharistii, eucharistickej 
zbožnosti aj ľahostajnosti k Sviatosti Oltárnej 
Sväté písmo predkladá niekoľko zmienok a opisov o Eucharistii. V ktorom momente bola ustanovená? 

Prvé zmienky nachádzame už v Starom zákone, keď Pán Boh dával Izraelitom mannu – chlieb z neba. 
Keď boli smädní, dal im piť vodu zo skaly. V týchto starozákonných opisoch môžeme vidieť predzvesť 
ustanovenia Eucharistie. 

Kľúčové sú texty Nového zákona. V Prvom liste Korinťanom apoštol Pavol píše o tom, že „Ježiš v tú 
noc, keď bol zradený, vzal chlieb, vzdával vďaky, lámal ho a povedal: Toto je moje telo, ktoré je pre vás; 
toto robte na moju pamiatku“. Potom vzal po večeri kalich a hovoril podobne. 

Pri poslednej večeri pred svojím umučením Ježiš poukázal na chlieb ako svoje telo a na víno ako svoju 
krv. Tento moment považuje cirkev za moment ustanovenia Eucharistie. 
V niektorých cirkvách slávia túto večeru Pánovu len ako spomienku. Ako je to v Katolíckej cirkvi? 

Slovo spomienka v tradičnom biblickom chápaní neznamenalo len pripomínanie si minulej udalosti, 
ale aj jej sprítomnenie. 

Svätá omša je nielen spomienkou, ale aj sprítomnením toho, čo sa udialo pri poslednej večeri, 
predovšetkým na Kalvárii. Každá svätá omša je sprítomnením Ježišovej smrti a vzkriesenia. Každá 
Eucharistia je obetou a hostinou. 

V minulosti sa viac zdôrazňoval obetný charakter svätej omše. V 20. storočí sa aj vďaka odkrytiu 
starých prameňov cirkevných otcov dospelo k presvedčeniu, že svätá omša je nielen obetou, ktorá nás spája 
s Ježišovou smrťou a zmŕtvychvstaním, ale aj hostinou, keďže sa schádzame pri stole, z ktorého prijímame 
telo a krv Kristovu. 
Zostaňme ešte pri slovnom spojení „sprítomnenie spomienky“. Ide o zvláštne prepojenie dvoch časov: 
času prítomného a času minulého. Nakoľko je teda táto udalosť prítomnosťou a nakoľko je 
minulosťou? 

Ježiš zomrel raz za všetkých. Ježišova smrť a zmŕtvychvstanie sú jedinečnou udalosťou v dejinách 
ľudstva. Je to niečo neopakovateľné. Každou svätou omšou sa zúčastňujeme na tejto jedinečnej a výnimočnej 
udalosti. Čiže Kristus nezomiera a nevstáva z mŕtvych opakovane, ale slávením svätej omše sa spájame 
s Kristom, ktorý raz zomrel a vstal z mŕtvych a žije naveky. 

Katolícka cirkev uznáva, že Ježišova prítomnosť vo Sviatosti Oltárnej je tajomstvom viery. Je tým 
najväčším tajomstvom, ktoré cirkev uchováva. 
Jedna z výziev, ktorú vysloví kňaz pri svätej omši je: „Hľa, tajomstvo viery.“ Mnohí teológovia sa snažili 
prebádať toto tajomstvo aj z hľadiska filozofie, aby pochopili, čo sa to vlastne deje pri slávení svätej omše. 
Akt premenenia nazvali transsubstanciáciou, čiže prepodstatnením. 
Čo to znamená? 

Tento pojem pochádza z filozofickej koncepcie, ktorá každú existujúcu vec chápe ako súbor podstaty 
a spôsobu alebo podoby, akou sa daná podstata prejavuje. 

Eucharistický chlieb a víno majú tiež svoju podstatu a podobu. Pri svätej omši, pri premenení, 
dochádza k zmene podstaty. Chlieb a víno sa  menia na skutočné telo a krv Kristovu, zatiaľ čo podoba chleba 
a vína zostáva nezmenená. Chlieb už nie je chlebom, ale telom Ježiša Krista a víno už nie je vínom, ale krvou 
Ježiša Krista.  (pokračovanie nabudúce)      zdroj: svetkresťanstva.postoj.sk 


